

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes,
3,50 pesetas. Pro-
vincias, trimestre,
10,50 pesetas

25 EJEMPLARES,
2,75 PESETAS

NUMERO SUELTO,
15 CENTIMOS

La Libertad

Redacción, Adminis-
tración y talleres pro-
visionales

SERRANO, 61
(Edificio de "A B O")

Apartado Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

DESPUES DE DOCE MESES DE LUCHAS, SACRIFICIOS Y HEROISMO

1936 ha sido el año de la guerra; 1937 será el año de nuestra victoria

El año termina sin que las hordas facciosas, pese a todas las ayudas internacionales, hayan podido penetrar en Madrid

AÑO NUEVO

Los dos frentes triunfan

Es año memorable el de 1936. Hinchido de emoción histórica, no sólo para España, sino para el Mundo entero, ya que plugo al destino hacer de España dramático escenario de cuanto existe de más hondo en la conciencia universal, que es la libertad de los pueblos. Para nosotros, el año 1936 quedará como un recuerdo imborrable. En sus comienzos, la democracia, en lucha legal, encarnada en el Frente Popular, redujo a la impotencia al fascismo, que avanzaba engraido y dominante; en sus postrimerías, el Frente Popular, en armas, esculpe la victoria sobre el fascismo español, controlado, impulsado y sostenido por el fascismo extranjero. Y al empezar el nuevo año el camino del triunfo definitivo se abre a España llano y claro.

Conseguirlo ha durado seis meses. En Julio, la militarada presumió de fácil vencimiento al Frente Popular. Estaba éste adiestrado para los comicios; pero impreparado para la lucha armada. El ejército sublevado tenía armas, organización y hábito de la guerra. Además, le favorecía la sorpresa de la traición. El pueblo era un conglomerado de fuerzas entusiastas sin armas, sin la disciplina de la organización, sin hábitos de soldado. Después del valeroso empuje contra el cuartel de la Montaña y de la impensada defensa de la Sierra, los rebeldes encontraron todas las facilidades de su preparación y superioridad bélica. Hubo días gloriosos; pero también los hubo de profundo dolor e inevitables reveses. Detrás del "no pasarán" sólo había una voluntad de sacrificio.

El curso de los días, por el heroísmo de los combatientes y el acierto del Gobierno, ha ido transformando el proceso de la lucha, y si la necesidad del ataque ha convertido una guerra civil en guerra de invasión, la necesidad de la defensa ha trocado la masa inorgánica de luchadores en un Ejército regular con disciplina, con moral elevada y con mando único, a punto de entrar en pleno ejercicio. Esto ha cambiado el aspecto de la guerra, y ya la ofensiva es nuestra en todos los frentes, en los sectores de Madrid, en Asturias, en Teruel, en Vizcaya; hasta en el Sur y el propio Burgos está amenazado y disipados los sueños de posesión de Madrid, ante cuyos muros de heroicos milicianos se estrella la impotencia de los fascistas españoles y de

sus cooperantes moros, legionarios, alemanes, portugueses, italianos; toda esa turba que vino sobre nosotros como un alud y quedó petrificada en las trincheras de la sorpresa.

No hemos ganado la guerra todavía; pero los descalabros y la desmoralización del enemigo descubren la proximidad de su derrota más cercana si las fuerzas populares apoyan la voluntad de vencer en la previsión, en la obediencia y en la disciplina de hierro al servicio del mando. El 1936, que comenzó la guerra, deja a 1937 el honor de concluirla. De seguro que 1937 se dará prisa en convertir en realidad la cláusula testamentaria.

Corresponde a la del interior la jornada del exterior. En el Extranjero se ha realizado la más vergonzosa violación del derecho internacional durante el año que finó ayer. Previendo las consecuencias que la victoria del Frente Popular tendría para el fascismo, y anheloso éste de avanzar hacia el imperialismo y la hegemonía europea, echó todo el peso de su ayuda a favor de los rebeldes. Alemania, Portugal e Italia, aprovisionando a los facciosos de material de guerra y últimamente de unidades militares, violaron todos los pactos, desde el Convenio de La Haya hasta el del Comité de no intervención. Aparatos extranjeros destruyeron nuestras ciudades y ametrallaron a la población civil. No hubo ley internacional que no violasen. Y España no tuvo más que el apoyo moral de Rusia y Méjico. Francia e Inglaterra, tras el pacto de Londres, se concretaron a ignorar lo que sucedía, con olvido de su representación democrática. España se vió en el mayor abandono.

Pero tuvo la suerte de que el pueblo, en todos los países, inspirado en una solidaridad de justicia y de sentido humano, en divorcio con la conducta de sus Gobiernos, elevase formidable protesta. Esto, y la acción diligente, enérgica y acertada de nuestro Gobierno, ha ido transformando aquel estado de conciencia, y, pese a los Gobiernos fascistas que ayudan y a los de las naciones democráticas que dejaron hacer, las perspectivas del panorama internacional han variado enteramente.

Ya en Alemania e Italia se admite la posibilidad de nuestro triunfo, y se duda de la capacidad de los generales rebeldes; ya Francia e Inglaterra balbucean una rectificación de conducta; ya los Estados Unidos proclaman y adoptan la buena doctrina internacional; ya se acentúa la densidad de un ambiente diplomático favorable al reconocimiento de la legitimidad del Gobierno de España y a la razón que le abona, con todo lo cual bien cabe decir que si durante

A PROPOSITO DE UN INCIDENTE

GAYARRE Y NICOLAS II

A propósito del incidente de "C. N. T.", que recoge y comenta nuestro querido colega "Solidaridad Obrera", recordábase ayer en los medios políticos y sindicales la siguiente anécdota rusa:

Llegó a San Petersburgo, en tiempos del zar, el inmortal Gayarre para tomar parte en una función de gala organizada en el teatro de la Opera por el Gobierno en honor del emperador. Las leyes del Imperio, que durante muchos años esclavizaron la gran Rusia, prohibían terminantemente detener y hablar, bajo ningún pretexto, al emperador en la calle.

El mismo día en que el gran divo llegó a la entonces capital rusa se encontró de manos a boca con la comitiva del emperador, que había salido a dar un paseo a pie por las calles de la población. Advertido Nicolás II de la presencia del gran tenor español, ordenó a uno de sus magnates que le trajesen ante él. El gran duque de turno rompió el desfile, y ante la multitud que presenciaba el paso de la comitiva sacó a Gayarre, ordenándole que le acompañara a la presencia del zar, con gran sorpresa del pueblo, que vió por primera vez quebrantado el protocolo real y que públicamente se vulneraba la ley más rigurosa del Imperio. Estuvieron conversando en medio de la calle Nicolás II y Gayarre el único.

Media hora después de terminada esta entrevista era detenido y encarcelado el gran cantante español por haber detenido al emperador y conversado con él en la calle.

La noche en que se celebraba la función

1936 sólo halló, de fronteras allá, hostilidad u olvido, nuestro frente internacional, al nacer 1937, cobra volumen y se asienta en cimientos de victoria.

Todo esto rodea la alborada del nuevo año de claros resplandores. Al promediar 1936 pudo el desaliento fomentar precipitados pesimismo. Al comenzar 1937, el optimismo se apodera de todos los corazones. España mantiene su firme voluntad de vencer, y ya la garantiza un Ejército regular en acción, la experiencia y las enseñanzas de la guerra y el deber para con tantos héroes que no vacilaron en rendir su vida en holocausto al triunfo.

en la Opera, a la que asistían Nicolás II y su corte, no pudo cantar Gayarre, preso todavía en un calabozo de uno de los penales más inmundos del Imperio. Al ver el emperador que Gayarre no salía a escena, preguntó la causa que determinaba su ausencia. El jefe de la guardia imperial confirmó al zar las causas de la prisión de nuestro gran cantante. El entonces Nicolás II, entre sorprendido e indignado, ordenó que se le pusiera en libertad y que se le trajera nuevamente a su presencia.

Así se hizo en el acto, y he aquí el diálogo que se desarrolló entre Nicolás II y Gayarre:

—Lamento—dijo el zar—el incidente que te ha ocurrido y del que yo tengo la culpa quizá. Dime, pues, en compensación a los perjuicios que has tenido, qué merced quieres que te otorgue.

—La de que jamás—contestó Gayarre—vuelva su majestad a hablarme en la calle.

Milicias vascas antifascistas

A los milicianos Julio Campo Morata, Nicolás Durán Torres, Higinio García Rojas y Lázaro Avila Sánchez, de las Milicias vascas, se les ruega se presenten en este cuartel general a la mayor brevedad; en caso de no hacerlo serán considerados como desertores.

Semana del Niño

Los Amigos de la Escuela de Francia contribuyen a la Semana de Niño español

La Federación de Sociedades de Amigos de la Escuela ha recibido del Socorro a los Niños de París un telegrama en el que anuncian el envío de 20.000 francos, vestidos, víveres y medicamentos con destino a los niños madrileños, donativo que la Federación pondrá a disposición de la Comisión organizadora de la Semana del Niño.

Asimismo el Comité obrero de la Compañía de Tranvías de Madrid ha concedido 5.000 pesetas con destino también a la Semana del Niño.

Círculo Socialista de las barriadas del Puente de Segovia

El Grupo Cultural Excursionista afecto a este Círculo pone en conocimiento de sus afiliados que en ocasión de la fecha del primero de año tiene proyectado hacer un reparto de juguetes entre los niños que vivían en la barriada y en la actualidad se encuentran en Madrid. Rogamos a las entidades que puedan enviarnos algunos juguetes lo hagan sin pérdida de tiempo a la Secretaría de dicho Círculo, calle de San Justo, 2.

Se elevan los sueldos de los ministros ingleses

Londres, 31.—Al reanudarse las sesiones de la Cámara de los Comunes se presentará un proyecto de ley referente a los sueldos de los ministros, conforme se anunció en el discurso del Trono en la sesión de apertura de la Cámara.

Parece que se fijará el sueldo de cinco mil libras para los ministros, excepto para el primer ministro, que percibirá ocho mil. El lord canciller, que actualmente cobra diez mil libras, no tendrá aumento.

El aumento total de gastos de esta ley representa 25.000 libras esterlinas anuales.

DENUNCIAR UN ASESORAMIENTO ES DESCUBRIR UN FACCIOSO. (SINDICATO DE TRABAJADORES DE BANCA Y BOLSA, U. G. T.)

ACTIVIDADES DEL PARTIDO COMUNISTA

Interesante conferencia del camarada Giorla

Unidad de mando y férrea disciplina determinarán el aplastamiento del fascismo internacional; el de aquí está ya vencido

Un numeroso grupo de simpatizantes, en el que estaban representados los organismos y partidos del Frente Popular, se congregó anteayer tarde, en un salón del Banco de Bilbao, a escuchar la palabra viril y autorizada de Guillermo Cabo Giorla, del Comité provincial y responsable político de los grupos de Sanidad de la primera Brigada Mixta.

El camarada Giorla disertó durante una hora sobre la posición actual del Partido Comunista y la necesidad de una disciplina rígida voluntariamente aceptada, disciplina que no excluye el concepto de democracia, antes lo define y consolida.

Exaltó con frase vibrante el historial del Partido Comunista desde el momento en que, antes de las elecciones de Febrero, las clases privilegiadas creyeron fácil empresa aherrajar el pensamiento del pueblo español. Destacó el espíritu de abnegación, predicado y practicado por el partido, concretado en hechos que, sin llegar a la dejación del ideario, suponen condescendencias y sacrificios en pro de la unión del proletariado frente al fascismo amenazador. En la enumeración de estos hechos resaltó la cesión del Quinto Regimiento y la fe con que propugna el establecimiento del mando único.

Terminó, entre el entusiasmo del auditorio, abogando, en un brillante párrafo, por la unidad de mando y la disciplina voluntaria, pero implacable, como aconsejaron Durruti y "Pasionaria" y el camarada Lenin en las dramáticas circunstancias del caos ruso de los primeros momentos de la revolución, del que se logró salir gracias a la acción disciplinada de las masas.

ARTE DE IMPRIMIR

La suscripción a beneficio de la Brigada Internacional

Próxima a cerrarse la suscripción abierta por la Asociación del Arte de Imprimir a beneficio de la Brigada Internacional, se recuerda a todos los asociados el deber que tienen de llevar lo antes posible, tanto las colectas hechas en los talleres como las aportaciones individuales, a la calle de García Gutiérrez, 1 (esquina a Génova, 22), con objeto de que podamos hacer entrega cuanto antes del total de la recaudación.—La Junta directiva.

NUEVOS SERVICIOS POSTALES

A todos los combatientes y al pueblo en general

La Consejería de Servicios del frente de la Junta Delegada de Defensa nos envía la siguiente nota:

“Camaradas: Se han creado en beneficio vuestro, por la Delegación de Servicios del frente de la Junta de Defensa de Madrid, unos servicios postales encaminados a facilitar vuestras comunicaciones y relaciones con la retaguardia.

Para la realización de estos servicios aprovechamos las condiciones profesionales del batallón de Comunicaciones, ofrecido con entusiasmo a cumplir la honrosa labor que se le confía.

Diariamente y a hora determinada llega-

rán a la Comandancia y puestos de mando de vuestro sector los camaradas encargados de este servicio, que recogerán todos los encargos y gestiones que necesitéis efectuar en la ciudad, como asimismo os harán entrega de los encargos y os darán cuenta de las gestiones que hayáis encomendado el día anterior.

Estos encargos y gestiones podéis disponerlos sin limitación, y pueden consistir, por ejemplo, en la compra de artículos de uso y consumo, en el envío o entrega de encargos a vuestros familiares, informes y gestiones acerca de los mismos, etc., etc.

Nuestro deseo es ayudaros en cuanto necesitéis aprovechando los entusiasmos de los organizados en la retaguardia, siempre dispuestos al servicio de la causa que nos es común.

Salud, camaradas todos.”

La Cámara francesa aprueba los presupuestos para 1937

Queda por discutir la reforma fiscal, que devolvió el Senado

París, 31.—En la sesión celebrada anoche por la Cámara de los Diputados se aprobó en segunda lectura el conjunto del proyecto de presupuestos para 1937 por 481 votos contra 85.

Hoy, a las siete de la tarde, volverá a reunirse la Cámara para discutir el presupuesto y la reforma fiscal, devueltos por el Senado.

Excelencias viejo régimen

En el Brasil priva un invento absurdo para destruir 10.000 sacos diarios de café, y los productores se muestran encantados, mientras millones de seres lo pagan carísimo

Río de Janeiro, 31.—La Diputación Nacional del Café se muestra satisfecha de las medidas adoptadas para la destrucción del exceso de producción.

Actualmente se poseen aparatos especiales que permiten destruir 10.000 sacos de café diarios.

Llamamiento sindical

La Comisión ejecutiva accidental de la Asociación de Trabajadores de la Enseñanza de Madrid y Provincias (F. E. T. E., U. G. T.), hace un llamamiento a todos sus afiliados comprendidos entre los dieciocho y los cuarenta y cinco años que se encuentren fuera de Madrid para que con la mayor urgencia comuniquen a esta Comisión, en el paseo Recoletos, 23, el lugar de su residencia y el trabajo u ocupación que se le haya encomendado o a sí mismo se hayan impuesto. Deben indicar su condición de afiliados y número del carnet.

Vida deportiva en Cuba

La nadadora norteamericana Rawle, "recordman" de 50 yardas braza

La Habana, 31.—La célebre nadadora Catherine Rawle ha batido el "record" mundial en las 50 yardas braza, lográndolas en treinta y cinco segundos y dos décimas. El anterior "record" estaba establecido en treinta y seis segundos.

INFORMES OFICIALES

Sin novedad en los frentes

Parte oficial de las diecisiete horas:

"Ha transcurrido el día con escasa actividad de fusilería, ametralladoras y morteros y con alguna mayor de artillería, que ha cañoneado nuestras posiciones del río Aulencia y casco de Madrid. Nuestra artillería ha contrabatido eficazmente a las baterías enemigas, obligándolas a callar.

La aviación enemiga ha volado sobre nuestras posiciones y Madrid, sin bombardear.

Sin más novedad."

En el frente de Aragón Los facciosos huyen en Belchite y en Purburell

El comunicado facilitado por el consejo de Defensa esta mañana dice así:

"En la zona avanzada de Lécera se ha sostenido intenso tiroteo en las inmediaciones del cementerio de Belchite, haciendo retroceder a los facciosos de sus primeras líneas de trincheras.

Desde Purburell se ha presionado a las avanzadas enemigas, haciendo huir a los facciosos de unas posiciones estratégicas de las que se habían apoderado últimamente.

En todos los frentes han quedado muy limitadas nuestras acciones ofensivas a causa de la espesa niebla, que impide realizar todo movimiento."

La lucha en Asturias Lo que cuentan unos evadidos de la zona rebelde.--Buques facciosos en la costa asturiana

Gijón, 31.—Hoy en los frentes de lucha no se ha registrado novedad alguna.

En el pueblo de Lastres se han presentado dos evadidos de Corcubión (La Coruña). Llegaron en un estado lastimoso. Se les dio de comer, cosa que les extrañó mucho, pues los facciosos les habían dicho que nos estábamos muriendo de hambre. Han traído varios carteles de propaganda que reparten profusamente por Galicia. Uno de estos carteles dice:

"Sabed que en esta mínima porción de España son saqueados los Bancos, violadas las mujeres, atormentadas las monjas, quemados vivos los niños, mutiladas horriblemente las mujeres embarazadas, robados los tesoros y llevados a cabo los actos más refinados del vandalismo."

A pesar de todos estos carteles, la población civil, incluso personas acomodadas, está cada día más disgustada y demuestra más claramente su hostilidad hacia los rebeldes, a pesar de las muchas detenciones que con tal motivo se practican. El malestar es mayor a medida que transcurre el tiempo y se acumulan los fracasos en los frentes de Madrid. En la misma vía pública los grupos no se recatan de hacer comentarios desfavorables para la situación de los militares sublevados.

También han llegado otros dos evadidos

procedentes de Tineo. Refieren que hace unos ocho días se verificó en aquel pueblo el entierro de un teniente coronel rebelde, muerto en uno de los últimos combates del sector de Grado. A este entierro se le dió gran pompa, obligándose a concurrir a la población civil.

Esta mañana aparecieron cerca de estas costas dos buques facciosos. Permanecieron patrullando durante algún tiempo. Se habían adoptado las oportunas precauciones por si intentaban repetir el cañoneo de hace unos días.

Los asuntos de España en Norteamérica

El partido republicano entiende que deben tratarse a la luz del día, sin poderes discrecionales ni influencias personales

Washington, 31.—El líder republicano senador Vangtember ha manifestado que está decidido a oponerse a la concesión de poderes discrecionales al presidente Roosevelt en lo que se refiere a la neutralidad en los asuntos de España.

Rusia premia a sus obreros y soldados

A los obreros e ingenieros de las fábricas de Aviación

Mascú, 31.—El Comité ejecutivo central de la U. R. S. S. ha concedido condecoraciones de varias clases a 35 obreros-ingenieros técnicos de la fábrica de aviones número 22.

Asimismo se ha condecorado con la Orden de Lenin la fábrica de motores de Aviación número 26, y condecoraciones de diversas clases a 47 obreros-ingenieros y empleados de dicha fábrica.

Premios al heroísmo

Mascú, 31.—El Comité ejecutivo central de la U. R. S. S. ha decidido condecorar con la Orden de la Bandera Roja del Trabajo a siete soldados y seis jefes del Ejército rojo por su valor y heroísmo demostrado.

Brigada de trabajo Stajanov

Llamamiento a los obreros antifascistas

Obreros manuales y obreros de la inteligencia; jóvenes y viejos, sin distinción de matices políticos, pero antifascistas y ardientes defensores de la causa del pueblo; todos cuantos quieran contribuir al triunfo de la razón y de la justicia sobre la barbarie y la opresión del fascismo, tienen un puesto en la brigada de trabajo Stajanov.

Acude a inscribirte en Francisco Silvela, número 44.

Para las milicias del Partido Socialista Unificado de Cataluña que operan en los frentes de Madrid

En las oficinas de la Comisión político-militar del Partido Comunista, calle de Velázquez, 88, se ha recibido una remesa de botellas de licor, vino y coñac, y tabaco, enviado por el Partido Socialista Unificado de Cataluña, y destinado para las milicias de dicho partido que operan en los frentes de Madrid.

Rogamos a las diversas unidades de las mencionadas milicias envíen unos camaradas, debidamente autorizados, para que se hagan cargo de dicha remesa.

Presentarse en Velázquez, 88.

LOS CAMPOS DE TRABAJO

Serán una fuente de ingreso para el Estado

Valencia, 31.—El director general de Prisiones, preguntado acerca de los gastos que ocasionará la creación de los campos de trabajo, ha dicho:

"Admitiendo que el rendimiento de los concentrados, por su índole especial, sea el 65 por 100 del de los obreros normales, el número de jornales a invertir para la construcción del canal del pantano de Valleinfierno será de 1.426.627; valuado al precio medio de seis pesetas dan un resultado de 8.449.762 pesetas. El coste del material presupuestado para la obra alcanza la cantidad de 2.293.791 pesetas. Lo que en el antiguo régimen penitenciario era una carga para el Estado, ahora se ha de convertir en una fuente de ingreso, al mismo tiempo que los condenados adquieren hábitos de trabajo para el día en que, cumplida la sanción vuelvan al seno de una sociedad que será de trabajadores. De esta manera podrá considerarse a los campos de trabajo como escuelas de reeducación para los que por ser políticamente desafectos y socialmente delinquentes necesitan una transición para la vida de la nueva sociedad en construcción, a la que se podrán incorporar cuando estén capacitados para el trabajo."

EL PERU SE ADHIERE

La Exposición inter- nacional de París

París, 31.—El Gobierno del Perú ha comunicado al de Francia que aquella República tomará parte oficialmente en la Exposición internacional de París de 1937.

EPISODIOS DE LA GUERRA

El heroísmo de un miliciano

Se nos refiere el siguiente episodio:

En el combate librado en el sector Usera por el batallón El Vendedor en el día 27 del actual, sus milicias se batieron heroicamente, resaltando en el hecho el miliciano Carlos Arias Maillo, que al día siguiente del combate pudo retirar cinco cadáveres del campo enemigo y varios fusiles y bombas de mano, habiendo sido recompensado por sus jefes con 200 pesetas y varios días de permiso y ascendido a sargento.

LAS AUTORIDADES DE SANTANDER VAN A BILBAO

Santander, 31.—Han marchado con dirección a Bilbao el gobernador Ruiz Olazábal, Ramón González Peña y Belarmino Tomás.

NUEVO CANDIDATO

LA PRESIDENCIA DEL BRASIL

San Pablo, 31.—El gobernador del Estado de San Pablo, Armando Sallés Oliveira ha dimitido. Le substituye interinamente presidente de la Asamblea legislativa ha que se nombre el nuevo gobernador.

En los círculos políticos se cree que esta dimisión obedece a preparar la candidatura de Sallés Oliveira para las elecciones presidenciales, que tendrán lugar en 1938.

El Sr. Sallés se propone embarcar para Europa para pasar una temporada en Suiza.

BANCO CENTRAL

ALCALA, 51

(Edificio de su propiedad.)

157 SUCURSALES Y AGENCIAS en las principales plazas de España. Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden

PERFILES DE LA CIUDAD EN GUERRA

La guerra está acabando con muchas costumbres que había impuesto la hipocresía de la sociedad en las fechas señaladas. No estamos para cumplidos. La tarjeta de felicitación, con deseos de felicidad, no siempre sinceros, fué una fórmula adoptada como recordatorio, como halago o como adulación.

En la gran farsa de la política al uso, los personajes recibían miles de tarjetas de todos los que esperaban algo. Como la fineza era una coyuntura para que no se olvidasen del remitente, las palabras más efusivas se consignaban con el mayor descaro. Si no se lograba pronto el favor o el enchufe, los adjetivos melosos se transformaban en agrios y duros.

La piel de toro de la Península Ibérica está ensangrentada por la vesania de unos generales traidores. No es posible despedir al año 1936 con alegría. Los madrileños no lo olvidarán nunca.

Porque murieron muchos niños y mujeres inocentes.

Porque los obuses del fascismo destrozaron los barrios populares.

Porque un pueblo que quiere ser libre ha tenido que comprar con ríos de sangre su libertad.

De una vez para siempre.

★

1937. El año de la victoria. Sin duda alguna. De la democracia y del proletariado españoles. Para ejemplo de los países que toleran resignados las dictaduras. Ante el asombro del Mundo, un poco egoísta de su bienestar e indiferente ante la tragedia. Sin ver la herida abierta en el Derecho internacional.

El año que ha nacido marcará un hito luminoso en la historia del país y de la Humanidad. Se liberó—así dirán las crónicas

del futuro—del pasado un pueblo ansioso de gobernarse por su voluntad. Han muerto el cacique, el arrivista, el paniaguado, el aristócrata y el gran burgués. El tinglado de la antigua farsa se derrumbó con todos los prejuicios ancestrales de unas gentes sin corazón y sin inteligencia.

Año de la justicia. De la justicia del pueblo, que enamorado de la paz ha tenido que hacer la guerra. Improvisándolo todo, uniéndose en los momentos de angustia, compartiendo con emoción fraterna las horas de alegría. Formando un dique—músculo con músculo, alma con alma—para que el monstruo de garras ensangrentadas no pise las calles de la muy heroica y valiente villa de Madrid.

El último día del año transcurrió con tranquilidad.

Sin combates ni cañonazos.

Con un sol magnífico y un cielo azul y sin aviones.

El viejo 1936 ha hecho mutis por el foro del Tiempo con la espalda cargada de pesadumbres.

★

Pasó la noche. Tranquila y sin ruidos. No importa la tradición de las doce uvas. Es lo mismo comerlas o no. Estamos en momentos de crear nuevas tradiciones. Con la mirada en la lejanía, donde como auroras boreales lucen ya sus postulados de redención.

Se acabó el negocio de las gambombas, de las panderetas y del vino malo. Aquellos que se divertían ingenuamente en la Puerta del Sol están hoy en las trincheras defendiendo "su Madrid".

Que es como defender a España entera. ¡Salud, hombres de buena voluntad, y uníos!

Ha comenzado el año de la victoria

JUSTICIA POPULAR

Dos soldados rebeldes condenados a muerte

Bilbao, 31.—Ante el Tribunal Popular se vió la causa contra Pedro Racines Ortiz y José Larrea, soldados facciosos, apresados en la posición de Elosu y Monte Orbea, respectivamente.

En su declaración manifestaron que fueron enrolados a la fuerza en el ejército rebelde.

No comparecieron los testigos que habían propuesto.

La prueba les fué desfavorable, y se dictó veredicto de culpabilidad.

Reunido el Tribunal de Derecho, el fiscal solicitó la pena de muerte para los dos encartados.

La sentencia dictada condena a muerte a José Larrea, y a reclusión perpetua a Pedro Racines.

El Jurado acordó recomendar la conmutación de la pena impuesta a Larrea.

Seis fusilados en Barcelona

Barcelona, 31.—Esta mañana han sido fusilados en Montjuich Joaquín Fontanet Nogués, Mariano Mendoza Alcázar, Pedro Puiggros, Jaime Font Santa, Alfredo Juan Pareja y Agustín Alvarado Simón.

La Prensa de Gijón

Gijón, 31.—Hoy cesarán en su publicación los diarios del Frente Popular "El Comercio", "La Prensa" y "El Noroeste". A partir de mañana se publicarán los diarios "C. N. T.", órgano de la Confederación Regional del Trabajo, y "Avance", el antiguo diario socialista.

El paradero de unos evacuados

Se desea saber dónde están y qué ha sido de la familia del miliciano Teófilo García, compuesta por su mujer, Josefa Larrín Sacristán, y seis hijos, que fueron evacuados el 5 de Noviembre del Campamento (Carabanchel Alto), sin que hasta el presente se sepa el paradero de los mismos.

Se ruega al que sepa algo lo comunique a Teófilo García, Lista, 93, primero derecha.

Chang Kai Check quiere dimitir; pero solamente se le concede un mes de licencia

La dimisión

Nankín, 31.—Por segunda vez ha dimitido su cargo el mariscal Chang Kai Check, y el Consejo político la ha rechazado rotundamente.

Un mes de licencia

Shanghai, 31.—La agencia china Central News anuncia que el Consejo político ha concedido a Chang Kai Check un mes de licencia para atender al restablecimiento de su salud.

El homenaje a la Columna Internacional

Se ruega a todos los afiliados de la Juventud de Izquierda Republicana de Madrid que deseen engrosar la subscripción de homenaje a la Columna Internacional entreguen sus donativos en la Secretaría administrativa de la Juventud, paseo de Recoletos, número 2.

COMBINACION DE ALTOS CARGOS

Los nuevos subsecretario de Gobernación, director de Seguridad y gobernadores de Madrid y Murcia

Valencia, 31.—La "Gaceta de la República" publica decretos admitiendo las dimisiones del cargo de gobernador civil de Murcia a D. Luis Cabo Giarte y de Madrid a D. Carlos Rubiera Rodríguez, y otros nombrando para substituirles a D. Adriano Romero, diputado a Cortes por Pontevedra, y a D. Miguel Villalba Gisbert, respectivamente.

Por decreto de Gobernación se admiten las dimisiones de los cargos de subsecretario de Gobernación y de director general de Seguridad a D. Wenceslao Carrillo y a don Manuel Muñoz Martínez, respectivamente, y por otros se nombra subsecretario de Gobernación a D. Carlos Rubiera Rodríguez y director general de Seguridad a D. Wenceslao Carrillo Alonso.

La Cena del Miliciano

La Asociación General de Cocineros de Madrid (U. G. T.) ha entregado al Secretariado de la Junta delegada de Defensa de Madrid la cantidad de 500 pesetas con destino a la Cena del Miliciano.

EN LOS DOMINIOS DE MUSSOLINI

HASTA LA TIERRA TIEMBLA

Messina, 31.—Esta mañana se ha producido un fuerte terremoto; pero afortunadamente no hubo que lamentar víctimas ni daños.

EL EJERCITO FASCISTA SE DESMORONA

Los soldados marroquíes sólo piensan en desertar

Barcelona, 31.—La secretaria del jefe de los servicios de Orden público ha recibido a los periodistas, y les ha dado cuenta de unas noticias que se han recibido en la Comisaría general procedentes del campo fascista.

Según dichas noticias, en Africa, por la parte de Orán, es constante el paso de desertores del Marruecos español. Hace unos días, del regimiento de Transmisiones y Automovilismo desertaron 48 soldados, que despearon cinco camiones que utilizaron para su huida y prendieron fuego a dos. En Tánger apareció asesinado un capitán apellidado Suárez, que había desertado de un tabor de Regulares.

El caíd de la cabila de Bocoya fué muerto por unos rifeños al regresar a Villa Alhucemas después de haberse dedicado a la recluta de elementos indígenas que habían de luchar en las filas facciosas.

En las inmediaciones de Badajoz fueron ametrallados los componentes de un regimiento de Infantería, que pretendieron atravesar en masa la frontera portuguesa, con el fin de huir de los facciosos.

ADMINISTRACION DE "LA LIBERTAD", TELEFONO 55.603.

El Gobierno, en Valencia

Decretos de Guerra y de Marina y Aire

Valencia, 31.—Inserta la "Gaceta" un decreto disponiendo que todo el personal de tropa del Ejército voluntario, reemplazo ordinario y movilizados milicianos, disfrutará únicamente del haber diario de diez pesetas, a partir del 1 del presente mes. Los Cuerpos reclamarán 2,25 para alimentación de los individuos presentes, distribuyéndose dos pesetas para la ración y los 25 céntimos restantes para la condimentación y dar variedad a la comida. Para la limpieza, lavado de ropa, medicamentos, entretenimiento de armamento y vestuario se señalan 30 céntimos diarios. La disposición, que consta de 16 artículos, detalla la organización que ha de darse a las Pagadurías y obligaciones de los pagadores habilitados.

De Marina y Aire se publica una orden circular que dice así:

"Presentados el día 19 del actual en la tercera región aérea, fugados de Larache, Miguel Arjona y los soldados José Torres Pujol y Francisco Hidalgo, con el paisano José María Berenguer, que se ha afiliado como soldado voluntario en la tercera región aérea, he resuelto concederles los empleos siguientes, como recompensa al comportamiento y lealtad al régimen que han demostrado: Cabo Arjona asciende a brigada de Aviación; soldados Torres e Hidalgo ascienden a sargentos de Aviación, y Berenguer, a cabo."

De Industria se publica una orden disponiendo el cese en el cargo de oficial mayor de D. Victoriano García Martín.

Isabel de Palencia tomó posesión de la Legación de Estocolmo

En calidad de ministro plenipotenciario de España tomó ayer posesión de la Legación de España en Estocolmo la camarada Isabel de Palencia, nombrada para dicho cargo por el Gobierno de la República poco antes de la reunión de la Sociedad de Naciones de Septiembre último, en la que actuó de delegada.

Isabel de Palencia tuvo luego que trasladarse a los Estados Unidos, requerida por distintas e importantes organizaciones que conocían sus condiciones de propagandista. Su labor de propaganda ha tenido reflejo en la gran Prensa norteamericana, y a ella se debe la repercusión ascensional de nuestro crédito en aquel país, y en el curso de los numerosos actos públicos en que intervino fueron recolectados 200.000 dólares, y por todas partes se han constituido Comités de amigos de España, encargados de proseguir esta labor de esclarecimiento de la opinión americana iniciada por la camarada Palencia y Marcelino Domingo.

El jefe del Gobierno conferencia con varios consejeros de la Generalidad

Valencia, 31.—Esta mañana el presidente del Consejo conferenció detenidamente con los delegados de la Generalidad de Cataluña, consejeros Doménech, Comorera y Sbert.

El funcionamiento de los Tribunales populares

El subsecretario de Justicia dijo esta mañana a los periodistas que atendiendo indicaciones de las Sindicales y organizaciones políticas, y con la cooperación del Comité ejecutivo de Valencia, se ha acordado que, a partir de mañana, comience el normal funcionamiento de los Tribunales populares y Juzgados de urgencia creados en esta capital, quedando desde este momento todos los detenidos en prisiones a disposición de los jueces especiales para que los delitos y actos de desafección al ré-

gimen sean sancionados por los Tribunales precitados.

Un homenaje a las milicias ferroviarias

El ministro de Obras públicas recibió, entre otras visitas, la de una Comisión del Ayuntamiento de Elche y de las milicias ferroviarias que actúan en trenes blindados para hablarle de un homenaje que aquel Ayuntamiento proyecta tributar a dichas milicias, en cuyo acto se entregará una bandera a estos combatientes. Dijo el ministro que había ofrecido una subvención para la corretera de Sagunto al puerto.

Un donativo para la Semana del Niño

En el ministerio de Instrucción pública se recibieron ayer 2.000 pesetas del presidente del Gobierno vasco con destino a la Semana del Niño.

LA APLICACION DE LA CENSURA

Disposición de la Delegación de Propaganda y Prensa de la Junta delegada de Defensa de Madrid

"La previa censura, régimen excepcional, que sólo puede disculparse en circunstancias graves como las que atravesamos, para que tenga eficacia exige en su aplicación una absoluta igualdad para todos los que la sufren. Pugna con ella el que puedan publicarse periódicos que por editarlos ciertos organismos se consideran libres de ser censurados, ya que, por los momentos que vivimos, no hay publicación que no sea política y que pueda substraerse a hacer campaña de ese carácter.

No cumpliría la Junta de Defensa sus deberes en la retaguardia si no mantuviera el principio de igualdad de que antes se habla, y, consiguientemente, el de autoridad obligando a todos a someterse a las normas de gobierno que dicta e impidiendo que excesos de expresión o informaciones equivocadas hieran la susceptibilidad de los que unidos estrechamente luchan por derrotar al fascismo.

Fundándose en estas consideraciones, en uso de las facultades que tengo conferidas como presidente de la Junta delegada de Defensa de Madrid, y a propuesta del delegado de Propaganda y Prensa, vengo en disponer lo siguiente:

A partir de las doce de la noche del día 30 de Diciembre de 1936 queda terminantemente prohibida la publicación en Madrid de periódicos—diarios, revistas, boletines—, tanto de Empresas como de organizaciones políticas, sindicales y de milicias, dibujos, litografías y demás medios gráficos mencionados en el artículo 2.º de la ley de Imprenta, con excepción de los libros, sin que previamente hayan sido autorizados por la Censura de la Delegación de Propaganda y Prensa de esta Junta.

De toda publicación gráfica sometida a la censura se presentarán tres ejemplares: uno que se devolverá sellado cuando se autorice para que salga a la luz y dos que se conservarán en la referida Delegación para constituir el archivo de la revolución, que en su día será depositado donde disponga el Gobierno legítimo de la República.

Madrid, 30 de Diciembre de 1936.—El presidente de la Junta, José Miaja.—El delegado de Propaganda y Prensa, J. Carreño España."

Visado por la censura

Informes de Cataluña

En Cataluña también se crearán campos de trabajo

Barcelona, 31.—Al mediodía el consejero de Justicia recibió a los periodistas y les dijo que en el Consejo de la Generalidad que se celebrará mañana presentará un proyecto de decreto sobre Tribunales populares. Agregó que entre las sanciones que se aportan se encuentran la enemistad con los trabajadores y los trabajos en los campos de trabajo, figura de sanción implantada en diversos países, y que son consecuencia de las del nuevo orden revolucionario y del movimiento de protesta de la clase trabajadora contra las penas que en el régimen capitalista se dictaban y que serán substituídas por las de trabajo.

Como consecuencia de este decreto se crearán los campos de trabajo, y con esto se pondrá en vigor en Cataluña el decreto del Gobierno de la República, con las variantes que la implantación aconseje en Cataluña.

Entierros del capitán Molino y de Julio Rafols

A las ocho de esta mañana ha salido del cuartel general de las milicias de la Esquerra Republicana de Cataluña, establecido en la rambla de Cataluña, el entierro del capitán de la columna Maciá-Companyns Alfredo Molino. Al llegar el presidente de la Generalidad las fuerzas le rindieron los honores correspondientes. El féretro ha sido llevado a hombros de combatientes de dicha columna. En la presidencia del duelo figuraban, con el presidente de la Generalidad, los consejeros Ayguadé, Santillán y Herrera, el coronel de Aviación Sandino y otras destacadas personalidades. Seguían fuerzas armadas con bandas de cornetas y tambores y bandas de música y un gentío inmenso.

Asimismo se ha verificado el entierro de Julio Rafols, delegado del cuartel Carlos Marx. La comitiva ha salido de dicho cuartel, situado en el paseo de Pi y Margall, y al llegar a la plaza de Cataluña ha coincidido con el entierro del capitán Molino, fundiéndose las dos comitivas hasta el cementerio.

PARA LA BRIGADA INTERNACIONAL

Un homenaje del Comité de Ayuda francés

París, 31.—El Comité Internacional de Ayuda al pueblo español comunica que una Delegación, integrada por quince personas y presidida por el Sr. Nolla, representante del Partido Comunista y del Frente Popular de España, saldrá uno de estos días para entregar a los voluntarios de la Brigada Internacional paquetes de golosinas y obsequios con motivo del año nuevo.

A Chang Sue Liang le indultan antes de condenarle

Nankín, 31.—El mariscal Chang Sue Liang comparece hoy ante un Tribunal militar especial, compuesto por tres miembros del Comité militar.

En las esferas bien informadas se asegura que el citado mariscal será condenado a una severa pena, que no llegará a cumplirse porque se le indultará casi inmediatamente, con motivo de las fiestas de Año Nuevo.

Información municipal

La Comisión de Hacienda

Bajo la presidencia del alcalde, D. Cayetano Redondo, se reunió la Comisión de Hacienda, asistiendo los Sres. García Santos, Fernández Quer, Talanquer, Marcos y Sánchez Guerra, adoptándose, entre otros, los siguientes acuerdos:

Conceder un plazo hasta el día 10 del próximo mes de Enero a la Sociedad de vendedores El Progreso para, que sin regateos ni apremios de ninguna clase, pueda satisfacer el arbitrio por situados de puestos en la vía pública.

Fueron aprobadas las cuentas de gastos e ingresos de los alquileres de la finca número 145 de la calle de Fuencarral correspondientes al segundo trimestre del año actual, y requerir a los señores letrados consistoriales para que en el plazo más breve posible devuelvan, debidamente informado, el expediente general de la testamentaria del señor López Infante.

Se acordó devolver la suma de 85 pesetas, resto de cantidades que fueron retenidas por mandato judicial al firmarse la escritura de compraventa de un solar en la calle de España para grupo escolar.

También se acordó, en cumplimiento de sentencia firme del Tribunal Supremo, la liberación de un depósito constituido en la Caja general por la Compañía Anónima Casas Baratas para responder de liquidación practicada por el arbitrio sobre incremento del valor de los terrenos por la transmisión de uno enclavado en el número 27 provisional de la calle de Francos Rodríguez para construcción de casas baratas.

Se acordó abonar, con cargo al capítulo de Imprevistos del vigente presupuesto de gastos del Interior, la suma de 115 pesetas, importe del fluido eléctrico que ha sido consumido en la sala de baile del cine Barceló durante el tiempo que ha sido ocupada por el Ayuntamiento para la confección de fichas de abastecimiento.

Y por último, y en cumplimiento de fallo acordado del Tribunal Económico-administrativo de la provincia, se acordó devolver, como minoración de los respectivos ingresos, la suma de 992 pesetas, satisfechas indebidamente por arbitrio de vallas en la calle de Jorge Juan, 84, debiendo, simultáneamente a la devolución antedicha, girarse un recibo por la suma de 1.819,52 pesetas, a que asciende el 20 por 100 de derechos de licencia de obras en el mismo sitio y que no fueron realizadas por desistimiento, tanto por ciento que corresponde percibir al Ayuntamiento en armonía con lo dispuesto en la base 23 de la Ordenanza reguladora de esta exacción.

«LA LIBERTAD»

Prensa Republicana Independiente (S. A.)

Se convoca a junta general ordinaria a los señores accionistas para el día 15 de Enero próximo, a las tres de la tarde, en el domicilio del presidente del Consejo de Administración, Joaquín Costa, 3, con el siguiente orden del día:

- 1.º Balance del año 1936.
 - 2.º Dar cuenta del nombramiento de administrador.
 - 3.º Nombramiento del nuevo consejero.
- Madrid, 30 de Diciembre de 1936.—Por el Consejo de Administración, el presidente, *Antonio Hermosilla Rodríguez.*

Los barcos piratas bombardean Santander

En la población civil no hubo víctimas, gracias a las precauciones adoptadas por Bruno Alonso

Santander, 31.—Se conocen detalles de la incursión realizada ayer por varios barcos piratas en estas aguas.

Proximamente a las siete y media de la mañana fueron avistados, a unas dos millas de Cabo Mayor, varios buques piratas. Sin previo aviso comenzaron a cañonear, seguramente tratando de localizar algún objetivo. El cañoneo no causó daño en la población porque los proyectiles cayeron en los acantilados de la costa. Solamente uno llegó cerca de la estación de Cabo Mayor, sin causar daños. Los barcos hicieron hasta 30 cañonazos.

La población civil, atendiendo los requerimientos del comisario de Guerra, Bruno Alonso, se refugió convenientemente para evitar desgracias como las ocurridas el domingo último.

PRORROGA

La inscripción de las máquinas fotográficas

Junta delegada de Defensa de Madrid.—Delegación de Propaganda y Prensa

El plazo concedido para la inscripción de máquinas fotográficas y para proveerse de las oportunas autorizaciones para su uso, así como el concedido para que todas las casas y almacenes de material fotográfico envíen relación de sus existencias, ha sido prorrogado por segunda y última vez hasta el domingo, día 3 de Enero próximo. A partir de esa fecha, los que no hubieran cumplido estas órdenes sufrirán las sanciones correspondientes.

Milicianos y milicias

Un indeseable

El Sindicato Nacional de Trabajadores del Seguro y de la Previsión (U. G. T.) nos envía la siguiente nota:

“Esta Junta directiva ha acordado la expulsión de nuestra organización del afiliado Juan Rodríguez Luca, que fué detenido en la Legación de Finlandia en los primeros días del presente mes.”

EL FUROR BELICO

Aumenta el Ejército egipcio

El Cairo, 31.—El Consejo nacional de Defensa se ha reunido por primera vez, bajo la presidencia del bajá Nahas, para discutir la nueva organización del Ejército egipcio, que se aumentará en 20.000 hombres, en un plazo de tres años. Los gastos que representa este aumento, así como el de equipar al Ejército con armamento moderno, representa una elevación en los gastos de siete millones de libras esterlinas; esto aparte de las medidas de defensa que han de adoptarse, especialmente fortificaciones, en los mares Mediterráneo y Rojo.



La evacuación de Madrid

Todos los inscriptos en el Frente Popular (Jorge Juan, 20) para ser evacuados a Alcázar de San Juan saldrán mañana sábado, a las ocho de la mañana, de la estación del Niño Jesús, debiendo presentarse allí con la debida anticipación.

Aviso de la Delegación

En la Secretaría general de la Delegación de Evacuación (Núñez de Baiboa, 31) se interesa la presentación de las siguientes personas:

Lorenza Pintos, de sesenta y tres años de edad, y Domingo Jimeno, de setenta y dos años, que viven o han vivido en la calle de las Virtudes, número 5.

Natividad Jiménez González, de dieciocho años, y Justa Jiménez González, de dieciséis, nacidas en Hoyocasero (Avila), que viven o han vivido en la calle de San Lorenzo, número 4.

Dolores Modero, esposa de Jesús Fernández Isla, que vivió en Orgaz, números 1 y 2.

Ramona García Quevedo, esposa del miliciano Jerónimo Gutiérrez Espejo.

Robustiana Aguado, viuda de Gutiérrez, que vive o ha vivido en la calle de Garibaldi, número 47 (Tetuán de las Victorias).

En dicha Secretaría se agradecerían cuantas noticias o informes se le puedan facilitar sobre el paradero de los niños Rafael García Vázquez y Carmen García Vázquez, de once y doce años de edad, que vivieron en Bravo Murillo, 121, y que salieron de Madrid hacia el 21 de Noviembre pasado, así como el sitio donde habitan los padres de Jacinto Lacaci Batres, que vivieron en la carretera de Extremadura, número 30.

CONFERENCIAS DE DIVULGACION ECONOMICA

Sindicato Unico de Técnicos

El Comité de Economía y Hacienda, adscrito al Sindicato Unico de Técnicos (C. N. T.), comenzará hoy, día 1, un ciclo de breves conferencias sobre vulgarización de temas económicos, invitado por la F. I. J. L. (Federación Ibérica de Juventudes Libertarias) y desde el micrófono, cedido amablemente para este objeto, de la emisora C. N. T. Estas conferencias serán retransmitidas por Unión Radio.

La primera se celebrará hoy, a las cinco de la tarde, con el título “La producción económica y científica y su aplicación al sistema sindicalista”.

UN INDESEABLE

Batallón Félix Bárzana

Enrique Francos Bargas, miliciano de este batallón, aprovechando un permiso, ha desertado de las fuerzas del frente de operaciones, por lo que debe ser considerado y tratado como desleal a nuestra causa.

¡MADRES!

Desde el principio de la guerra civil son muchos los niños que han caído víctimas de la artillería y de la aviación fasciosa, y es necesario evitar a toda costa que el año 37 comience triste para los niños.

¡Hay que cuidar los niños! ¡Son los hombres del mañana, los que consolidarán en España las libertades que están conquistando sus padres, los que llenarán de alegría el solar español!

¡Madres: Acudid a la Delegación de Evacuación a inscribir a vuestros pequeños para alejarlos de Madrid! Hay que restar víctimas a los bárbaros y dar alegría a los pequeños.

Convocatorias

Federación Universitaria Escolar

El Comité ejecutivo de la Federación Universitaria Escolar pone en conocimiento de todos los compañeros movilizados por la misma en la Sección de Servicios auxiliares (Segundo grupo, Sección séptima) la obligación que tienen de presentarse sin excusa alguna en Prim, 3, hoy, día 1 de Enero, a las cuatro de la tarde, advirtiéndose que de no hacerlo sin causa justificada serán juzgados como proceda.

Sociedad de Decoradores en Escayola

Todos los compañeros o familiares de los mismos afiliados a esta entidad se personarán en el día de hoy y mañana por el domicilio social, Almagro, número 44, primero derecha, para comunicarnos un asunto de sumo interés.

Grupo Sindical Socialista de Mozos del Comercio

Se ruega a todos los afiliados al Grupo Sindical Socialista de Mozos del Comercio, Transporte e Industrias en General acudan sin excusa de ninguna clase a una reunión que se celebrará hoy, día 1, a las cinco de la tarde, en el domicilio social de nuestro Sindicato, Fortuny, 4, en donde se tratarán asuntos de gran interés.

Sindicato Metalúrgico El Baluarte

El Sindicato Metalúrgico El Baluarte convoca a todos los compañeros pertenecientes a la Sección de Soldadura autógena y eléctrica a una reunión para hoy viernes, a las seis de la tarde, en la calle de Argensola, 6, tienda, para tratar de asuntos de interés, encareciendo la puntual asistencia.

AVISOS

A todos los asociados de la Agrupación General de Camareros

Al principio de iniciarse el movimiento faccioso, esta Junta directiva tomó el acuerdo de que cada afiliado que estuviese trabajando contribuyese con un día de haber mensual para cubrir las atenciones dimanantes de la movilización.

A medida que la lucha se fué intensificando fueron creciendo las referidas necesidades, debido a los muchos camaradas que derramaron su sangre y sacrificaron sus vidas por defender la libertad que todos amamos.

Esta Junta directiva ha observado que mientras un buen número de compañeros han cumplido con exceso dicho acuerdo, existen otros que solamente lo hicieron una sola vez, y a éstos les recordamos el deber que tienen de hacerlo mensualmente y mientras la Junta directiva no acuerde la suspensión de tal obligatoriedad.

Por lo expuesto, esperamos que ningún compañero dé lugar a ser sancionado por no cumplir con el deber de solidaridad.

Altavoz del Frente

Festivales de la Semana del Niño

Altavoz del Frente, delegado por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes para la organización de la Semana del Niño, celebrará los días 1, 2, 3, 4, 5 y 6 del próximo Enero un festival en cada uno de los cines siguientes: Bilbao, Capitol, Monumental, Salamanca, Goya y Palacio de la Música, con proyección de películas de dibujos de Walt Disney y con intervención de los más renombrados clowns y augustos.

La entrada a estos festivales será completamente gratuita, y en ellos se obsequiará a todos los niños con juguetes.

Altavoz del Frente suma con esta iniciativa un éxito más a su constante labor de propaganda.

INGRESAD LOS FONDOS EN CUENTA CORRIENTE LIBRE. CON ELLO AYUDAIS AL DESARROLLO INDUSTRIAL Y COMERCIAL DE ESPAÑA. (SINDICATO DE TRABAJADORES DE BANCA Y BOLSA, U. G. T.)

Espectáculos

CAPITOL.—(Comisión de Propaganda del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.)—3,30 tarde, grandioso homenaje del Frente Popular español a la Brigada Internacional. Formidable programa.

SALAMANCA.—(Altavoz del Frente.)—3 y 5,30, el maravilloso film soviético Los marinos de Cronstadt.

MONUMENTAL CINEMA.—(Altavoz del Frente.)—A las 3 y 4,45 tarde, el sensacional film soviético Las tres amigas. (Precios populares.)

GOYA (Puente de Vallecas).—(Altavoz del Frente.)—A las 3,15 y 5 tarde, La patria os llama (epopeya de los aviadores soviéticos).

RIALTO.—Dos funciones, 3 y 5,15, bajo el control del Rincón de Cultura de los batallones del frente de la Juventud. Noticia-río S. R. I. y Morena clara.

SECCIONES COOPERATIVA OBRERA CINEMATOGRAFICA AL SERVICIO DEL SUBCOMISARIADO DE PROPAGANDA DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

PALACIO DE LA MUSICA.—Todos los días, a las 3,15 y 5 de la tarde, la vibrante película de Eisenstein Tempestad sobre Méjico y el documental español de la guerra civil en nuestra patria ¡Pasaremos!

CINE ROYALTY.—Todos los días, a las 3,15 y 5 de la tarde, la sensacional película rusa El gran experimento y el documental español de la lucha en el frente y de la colaboración en la zona de retaguardia Solidaridad.

TIVOLI.—Todos los días, a las 3,15 y 5, el primer film soviético del triunfo y del optimismo que ha seguido a las duras pruebas de la revolución social, Rusia, revista 1940, y el gracioso film cómico Charlot, bombero.

CINE GIMENO (Puente de Vallecas).—3,15 y 5 de la tarde, la soberbia película rusa El expreso azul y el film cómico Charlot, maquinista.

Carnes, huevos, pescados se suplen con tallarines de sémola, elaborados diariamente por Usinas Boloñesas; una peseta medio kilo dan seis raciones abundantes. Plato nutritivo, sano y económico. ALBERTO AGUILERA, 26. TELEFONO 30673

ANUNCIOS POR SECCIONES

Hasta ocho palabras, cincuenta céntimos;

:: cada palabra más diez céntimos ::

ACEITES

HIJOS de Catarineu, Fuencarral, 54. Aceites, jabones y lejías; teléfono 10.427.

AUTOMOVILES

EL MODERNO. Garantizo carnet todas clases enseñando. 62811.

CAFES Y BARES

BAR Congosto, Aduana, 26. Gran centro futbolístico. Mariscos y cervezas.

COMADRONAS

NARCISA. Consulta reservada. hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

SISINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12.

PAZ ISCAR. Consulta reservada. Hospedaje, médico especialista. Teléfono 25181. Glorieta Bilbao, 7.

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70603.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias, sello.

CONSULTAS MEDICAS

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada. Doctor Hernández. Duque Alba, 10; diez una, tres nueve.

MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consulta doctor Hernández. Duque Alba, 10; diez una, tres nueve.

NORBERTA, consulta gratuita, faltas menstruación, especialista; 62.056.

:: COMESTIBLES ::

Y MANTEQUERIAS

LOS mejores aceites "Uca". Jabón de tocador "Triana". De venta en ultramarinos finos.

SUCESORES de Izaguirre y Pérez. Comestibles al por mayor y menor. Casa central y oficinas, Amnistía, 7, teléfono 13.610; sucursales: Atocha, 80, teléfono 74.932; Calatrava, 2, teléfono 71.322; Estudios, 7, teléfono 72.738; Goya, 23, teléfono 51.227; León, 23, teléfono 70.132.

: CONFITERIAS : Y PASTELERIAS

SU DESAYUNO será a base de magdalena. San Diego, alimento exquisito.

DENTISTAS

DENTISTA. Cristóbal. Calle Atocha, 39. Teléfono 20603.

GUARDAMUEBLES

EL MODERNO. Guardamuebles. Marqués Zafra, 28. Teléfono 62811.

HIGIENE

PRESERVATIVOS "La Ideal". Jardines, 23. Calidad propaganda, cuatro pesetas docena. Calidad superior, cinco pesetas.

PATENTES

PATENTES. Marcas. Modelos. Clarke, Modet & Cº. Alcalá, 61. Madrid.

RESTAURANTES

ABISINIA. Platos económicos. Servicio a la carta. Jardines, 14. Teléfono 28459.

LA FARSA DE LA "NO INTERVENCION"

Toda la Prensa europea refleja la honda preocupación de los Gobiernos ante el peligro de que la traición fascista española degenerare en una nueva guerra mundial

Las condiciones que propone Rusia para apoyar la propuesta de Francia e Inglaterra

Moscú, 31. — El camarada Litvinof, en contestación a la proposición de los Gobiernos inglés y francés sobre el envío de voluntarios a España, formulada en 29 de Diciembre actual, ha entregado la declaración siguiente a los respectivos embajadores en nombre del Gobierno de la U. R. S. S.:

"El Gobierno soviético comparte con los Gobiernos británico y francés la inquietud producida por el desarrollo de los acontecimientos de España, así como el grave peligro que representan para la paz de Europa. El Gobierno soviético considera como un hecho incontestable el que la mayoría de las fuerzas rebeldes que luchan contra el Ejército republicano español son elementos extranjeros y que los españoles son la parte más insignificante.

Desde el principio de la lucha las fuerzas rebeldes consistieron principalmente en marroquíes y fuerzas de la Legión extranjera. La rebelión de los generales españoles tuvo como fin destruir el régimen parlamentario democrático existente por la voluntad manifiesta del pueblo español entero, y después de utilizar aquellas fuerzas, más tarde fueron completadas con número considerable de elementos alemanes e italianos. Esos elementos llegaron en masa a bordo de vapores especiales. Se conoce la forma de reclutamiento, armamentos, buques que los transportaron, etc., y se puede afirmar que no se trata de voluntarios.

El Gobierno soviético considera que, dentro de la justicia, la lucha en España debería decidirse única y exclusivamente por fuerzas españolas y entre ellas mismas.

Si es imposible eliminar los elementos extranjeros de ella, considera que una medida racional sería el tomar las medidas necesarias para que desde este momento cesara la recluta y llegada de combatientes extranjeros.

En el Comité de Londres, el 4 de Diciembre ya propuso el representante del Gobierno soviético que se impidiera el envío de pretendidos voluntarios y se estableciera un efectivo control sobre ello. También manifestó entonces que, no obstante los compromisos firmados para impedir la exportación de armas a España, ésta continuaba por la actitud de ciertos participantes en el Comité de Londres y por no existir el debido control.

El Gobierno soviético está dispuesto a adherirse a la proposición anglofrancesa sobre un acuerdo entre los Estados que forman parte del Comité de Londres sobre la prohibición de la salida de individuos para tomar parte en las operaciones militares de España. Sin embargo, el Gobierno soviético juzga necesario:

Primero. Que los Estados participantes en este acuerdo den su conformidad para el establecimiento de un control efectivo para el cumplimiento de este acuerdo.

Segundo. Que las medidas acordadas sobre el control se apliquen lo más pronto posible, independientemente del consenti-

miento o negativa de los generales rebeldes.

Tercero. Que los participantes en el acuerdo se comprometan moralmente, antes de establecerse el control, a vigilar por medio de sus agentes oficiales o no oficiales la llegada de voluntarios, dando conocimiento público de los casos que se descubran.

Cuarto. Que la fecha para la conclusión de este acuerdo se fije lo antes posible, evitando de esta forma que en el plazo que medie desde este momento hasta la fecha del acuerdo se aproveche para el envío de refuerzos de pretendidos voluntarios, y para ello, que la cláusula tercera de esta propuesta sea puesta en vigor lo antes posible.

Según el parecer del Gobierno soviético, el fin que pretende la propuesta anglofrancesa no podría conseguirse sin las condiciones que quedan expresadas."

Los periódicos franceses hablan de la actitud de Alemania e Italia ante la propuesta francoinglesa

París, 31.—La Prensa de esta mañana reconoce unánimemente que Alemania ha conseguido, por lo menos de momento, que Italia se decida a seguir sus pasos respecto a la contestación a la propuesta francobritánica en los asuntos de no intervención en el conflicto de España.

Pertinax, en "L'Echo de Paris", escribe: "Con todo y con la declaración de adherirse a la causa de no intervención, los italianos y alemanes llegan después en su ejecución a la no realización de su palabra. Hitler y Mussolini quieren tener las manos libres. Se pudo llegar a pensar que en vísperas de la firma de una declaración conjunta con Inglaterra sobre el Mediterráneo el Gobierno italiano se mostraría menos acomodaticio a Alemania; pero esta esperanza se pierde porque Berlín amenaza con precipitar los hechos en Austria, rompiendo así el equilibrio de las relaciones italoalemanas que se estableció en otoño entre ambos Gobiernos. Italia, pues, dice, pagará en Europa central la indemnización de su guerra en Abisinia."

En el periódico "L'Oeuvre", la comentarista diplomática Genoveva Tabouis cree que Roma cede, al fin, a las promesas y amenazas del Reich. Anoche se repetía en Berlín que Italia había dado al Gobierno alemán la seguridad de secundar y ayudar con todas sus fuerzas a la guerra que Alemania sostiene en España.

La Prensa inglesa se muestra alarmada de la intervención de Alemania en Marruecos

Londres, 31.—Hoy se hace más visible que nunca en la Prensa inglesa la preocupación por el resultado de la gestión francobritánica para la no intervención en los asuntos de España, destacándose la irritación que produce la lentitud de las contestaciones de los Gobiernos interesados.

El "Morning Post" interpreta este retraso "como una falta de educación estudiada".

El corresponsal del "Times" en Berlín habla de que en las esferas internacionales se cree en los esfuerzos que hace Italia para

aconsejar a Alemania una política más prudente en los asuntos de España.

El mismo redactor dice que, efectivamente, Italia parecía realizar los mayores esfuerzos para decidir a Alemania a cambiar su contestación por otra más favorable.

El "Daily Telegraph" dice que parece que Italia ha perdido ya la esperanza en una posibilidad del triunfo de Franco, y desea, por tanto, una más estrecha relación entre Londres y Roma. Se da cuenta de las dificultades que reportarían nuevos envíos a España, y, en definitiva, desea un nuevo acuerdo angloitaliano.

Las conversaciones actuales entre Drumond y Ciano se relacionan, indudablemente, a estos asuntos y a la intervención italiana en el conflicto de España, esperándose que pronto los Gobiernos de Italia e Inglaterra hagan una declaración pública del acuerdo.

Por otra parte, en el "News Chronicle", Barnon Berthett escribe: "No cabe la menor duda de que la influencia alemana es ya grandísima en la zona española del protectorado de Marruecos. Franco paga a Alemania la ayuda que de ella ha recibido con manganeso y mineral de hierro de las minas de Marruecos. Parece que existe un acuerdo con la Compañía Española de Minas del Rif, comprometiéndose a facilitar a Alemania 800.000 toneladas anuales de mineral de hierro, incluso en el caso de ser vencido Franco, y, por lo tanto, tendrá que seguir proveyéndose a Alemania, violándose así las cláusulas números 141 y 146 del Tratado de Versalles."

EL NUEVO DIRECTOR DE SEGURIDAD

Wenceslao Carrillo toma posesión del cargo

Valencia, 31.—Esta mañana tomó posesión del cargo el nuevo director general de Seguridad, Wenceslao Carrillo, dándosela el ministro de la Gobernación, Angel Galarza, quien pronunció unas frases elogiando al antecesor, Manuel Muñoz, y añadiendo que tiene la seguridad de que Wenceslao Carrillo cumplirá satisfactoriamente, a pesar de haberse hecho cargo de la Dirección en momentos difíciles. El nuevo director agradeció el nombramiento y dijo que hará cuanto esté de su parte por cumplir con su deber y que la República y el orden estarán defendidos en todo momento.

Partido comunista

Convocatoria

Todas las camaradas sastras que no tengan trabajo se pasarán lo antes posible por el Radio Oeste del Partido Comunista.